

ДЕНАЦИФИКАЦИЯ В АМЕРИКАНСКОЙ ЗОНЕ ОККУПАЦИИ ГЕРМАНИИ В 1945 – 1949 ГОДАХ

Вероника Скок, кандидат исторических наук, доцент, заместитель декана исторического факультета БГПУ им. Максима Танка

Статья может быть использована в качестве учебно-методического материала по всемирной истории для 9 класса при рассмотрении темы «Федеративная Республика Германии», в особенности для раздела «Раскол Германии». Этот материал углубит знания учеников о целях и сути американской политики денацификации на оккупированной территории Германии.

Особую роль в решении германского вопроса в целом сыграла Потсдамская конференция руководителей трех держав (СССР, США и Великобритании), которая состоялась в июле – августе 1945 г. Фактически, на ней решалась судьба Германии. Важной целью оккупации Германии согласно Потсдамскому соглашению являлись роспуск Национал-социалистской германской рабочей партии (НСДАП) и отстранение всех ее членов от занимаемых должностей, а также осуждение военных преступников, т.е. денацификация.

Американцы использовали немцев, но относились к ним весьма недоверчиво. Для военнослужащих американской армии и оккупационного персонала была разработана специальная инструкция, как держаться с немецким населением. Американскому персоналу было приказано не отвечать на приветствие немцев, даже вновь назначенных немецких полицейских, обязанных приветствовать американских военнослужащих. В инструкции указывалось: «Мы должны рассматривать наши отношения с гражданским населением в Германии с позиций победителя» [10, 151]. Среди «14 правил для оккупационного офицера» были такие: «Не улыбайтесь немцам, не предлагайте сигарету посетителю-немцу, которого вы знаете не достаточно хорошо, не подавайте ему руки, единственный способ жить с немцами в ладу – заставить их уважать вас...» [9, 233]. Военнослужащим и оккупационному персоналу внушалось, что между немцами вообще и нацистами нет различий. Все эти положения выразили ту ненависть к гитлеризму, которая была присуща всей американской нации и которая некогда скрепила коалицию победителей. Поэтому первоначальной задачей для американской военной администрации явилось перевоспитание (reeducation) немецкой нации. Была разработана своего рода психотерапия для побежденных: немцев заставляли принудительно посещать бывшие концентрационные лагеря или откапывать трупы из массовых захоронений; таким образом, от них стремились добиться осознания своей вины. Нередко результат был обратный: пробуждались не силы немецкой совестливости, а

силы сопротивления такого рода обвинению в огульной ответственности за позорные деяния национал-социализма.

Генерал Эйзенхауэр, главнокомандующий американскими войсками в Германии, высказался по этому поводу в своем «Сопроводительном слове» к первому номеру «Нойе Цайтунг» 17 октября 1945 г.: «Моральное, духовное и материальное возрождение Германии должно прийти из самого народа. Мы поможем немцам в этом восстановлении, но делать работу за них мы не будем... Германия должна стать страной мирного труда, в которой отдельный человек способен реализовать свою инициативу, – или у Германии не будет будущего. Очищение от нацистов и нацизма будет проводиться всеми имеющимися средствами... Наряду с национал-социализмом должен быть уничтожен также милитаризм. Физическая демилитаризация Германии проводится успешно, но сама по себе не гарантирует, что в будущем Германия снова не ввергнет мир в войну. Милитаризм должен быть выкорчеван из немецкого образа мыслей. Для всех культурных народов земли война – нечто аморальное, но немцев еще только надо воспитывать в духе этой очевидной истины. И здесь немецкий народ должен сам уничтожить опасные зародыши своей философии» [4, 170].

Цели, таким образом, были провозглашены самые благородные. Союзническая «программа перевоспитания» преследовала две главные цели: вернуть немцам демократические духовные ценности и окончательно искоренить национал-социалистические и милитаристские тенденции, перестроить общественную психологию.

Одним из главных элементов этой «перестройки» основ жизни немецкого народа должна была стать организованная и продуманная система «денацификации», призванная выявить и изолировать из политической и государственной жизни активных нацистов и их пособников. Заместитель военного губернатора американской оккупационной администрации генерал Клей запросил у военного министерства США 10 тыс. человек для проведения денацификации. В американской зоне работало 545 судов по денацификации со штатом 22 тыс. человек. Денацификация в американской и английской зонах была поручена главным образом лицам, имевшим опыт работы в полиции.

Американский историк К.Фридрих, исследователь темы американской оккупационной администрации в Германии, считает, что политика США в области денацификации прошла три фазы развития. Первая – 1944-1945 гг. (осень) – денацификация осуществлялась преимущественно как военная мера в целях обеспечения безопасности в условиях войны. Вторая – зима 1945-1946 гг. Этот период он именуется «попыткой осуществить согласованную союзническую политику по директивам Союзной контрольной власти». Третья – остальной период, до момента полной передачи немцам всего дела осуществления денацификации. По существу, почти вся американская программа денацификации была осуществлена как военная мера обеспечения безопасности, оправдываемая стремлением упредить борьбу против вооруженных выступлений нацистского подполья типа «вервольф». Чистка

германской политической жизни была передана самим немцам. Уже в ноябре 1945 г. высокопоставленные немцы начали разработку основ законодательства по денацификации немцев [9, 263].

Еще в конце войны в США комиссией сенатора Килгора был составлен список наиболее видных промышленников и финансистов Германии как соучастников фашистского режима. Военное министерство США в конце войны также составило список подлежащих аресту лиц, в числе которых назывались до 1800 крупных промышленников. На самом деле военные власти зоны этим списком почти не руководствовались.

Генерал Эйзенхауэр признает, что с первых шагов деятельности перед американскими оккупационными властями возникла дилемма: кому отдавать предпочтение как своим помощникам – специалистам-нацистам или ненацистам, но менее опытным в конкретных вопросах управления. В сентябре 1945 г. вышел приказ Клея о запрещении принимать на работу бывших членов нацистской партии, кроме как чернорабочими.

Определенные рекомендации и указания о проведении денацификации содержались и в известной директиве JCS № 1067 комитета начальников штабов США генералу Эйзенхауэру: «Все члены нацистской партии, принимавшие участие в ее злодеяниях более чем номинально, все активные приверженцы нацизма или милитаризма и все лица, враждебные целям союзников, будут удалены и исключены из всех официальных учреждений, а также с важных постов в полуофициальных и частных предприятиях... Активными приверженцами нацизма или милитаризма и людьми, участвовавшими в злодеяниях нацистской партии более чем номинально, следует считать таких лиц, которые 1) в партии и примыкающих к ней ответвлениях или в организациях, поощрявших милитаристские идеи, занимали какие-нибудь посты либо иным путем проявляли свою активность в местном или земельном масштабе; 2) принимали участие в каких-либо нацистских преступлениях, расовых преследованиях или дискриминации или одобряли их; 3) активно выступали за нацизм либо расистские и милитаристские доктрины или 4) добровольно оказывали существенную моральную или материальную поддержку или политическую помощь любого рода нацистской партии, нацистским чиновникам или фюрерам» [7, 187].

Эталоном проведения денацификации служил «Закон об освобождении от национал-социализма и милитаризма» подписанный 5 марта 1946 г. земельным советом американской зоны оккупации. Его действия по директиве Контрольного совета № 38 от 12 октября 1946 г. распространялось на все зоны. Данный закон претворялся в жизнь главным образом посредством анкетирования. Заполнить анкеты (они состояли из 150 вопросов) должны были 13 млн. человек из общей численности населения зоны 17255 млн. человек. «Сотрудники военных администраций трех западных зон были завалены горами анкет по денацификации, по которым они пытались классифицировать миллионы немцев на основании их ответов на вопросы анкеты», – отмечает американский историк Уиллис [14, 248].

Посредством анкетирования все жители, достигшие 18-летнего возраста, разбивались на 5 категорий: 1) главный виновник; 2) изобличенные, то есть уличенные в тяжких преступлениях (активисты); 3) менее изобличенные, то есть уличенные в преступлениях средней тяжести; 4) попутчики (сочувствующие); 5) со снятой виной (невиновные). В качестве санкций предусматривались следующие наказания: лишение свободы, конфискация имущества, запрет на профессию, лишение должности или пенсии, денежные штрафы, лишение избирательного права. В первое время это привело к торговле так называемыми «отпускными грамотами» – свидетельствами о невиновности в деяниях национал-социализма.

По тем критериям, которые первоначально были выдвинуты оккупационными властями американской зоны, нужно было привлечь к ответственности около 3,5 млн. человек или каждого 4 жителя зоны. Но под предлогом, что массовая денацификация нанесет удар по квалифицированным кадрам, американские власти зоны начали проводить амнистию. Так, приказом Клея в августе 1946 г. были амнистированы немцы, родившиеся после 1 января 1919 г. Эта амнистия коснулась более 1200 человек. В том же году глава американской военной администрации генерал Макнерни издал приказ о новой амнистии к рождественскому празднику, а в качестве критерия виновности был избран имущественный ценз. Были освобождены от проверки по денацификации все те, чей годовой доход с 1943 по 1945 гг. не превышал 3600 марок, а стоимость имущества – 25 тыс. марок. Штрафы устанавливались в одинаковом размере для всех нацистов. В конце 1946 г. Клей был вынужден признать, что в западных зонах оккупации «закон о денацификации приспособлен скорее для возвращения как можно большего числа лиц на занимаемые ими ранее посты, чем для наказания виновных». На 1 января 1947 г. в американской зоне было привлечено к суду по денацификации 168699 человек.

В американских военных трибуналах в Нюрнберге в 1947 – 1949 гг. были проведены 12 судебных процессов. В их числе находились процессы над руководителями концернов И.Г.Фарбениндурии (24 человека), Круппа (12 человек), Флика (6 человек). Среди остальных были – процесс над группами нацистских врачей (23 человека), полицейских (18 человек), охраной концентрационных лагерей (24 человека), гитлеровских дипломатов и министров (21 человек), нацистских юристов (16 человек), руководящих генералов, повинных в организации массовых преступлений на оккупированных территориях (15 человек) и др. [5, 229].

Всего по 12 процессам было привлечено к судебной ответственности 185 человек. Из них освобождены по тем или иным мотивировкам 54 человека, приговорены к смертной казни 24 человека. Через некоторое время осужденные к различным срокам тюремного заключения были амнистированы.

По официальным данным американской оккупационной администрации на конец мая 1949 г. взято на учет по денацификации (заполнили анкеты) 13180 тыс. человек. Составлено обвинительных

заклучений – 3432, 5 тыс., из них прекращены дела без привлечения к судебной ответственности – 2487,3 тыс. человек. Привлечены к ответственности (разбирались дела в судах по денацификации) – 945,2 тыс. Решениями судов по денацификации признаны: а) как «важные преступники» – 1,6 тыс. человек, б) как преступники других категорий – 128 тыс. человек, в) как «попутчики» – 482,7 тыс. человек, г) реабилитированы – 18,3 тыс. человек, д) амнистированы (прекращены судебные процессы) – 314,6 тыс. Из числа подвергнутых наказанию приговорены: а) к отбыванию (на различные сроки) в трудовых лагерях – 9,6 тыс., б) оштрафованы – 569 тыс. человек, в) ограничены в правах по месту работы или службы – 124,2 тыс. человек, г) к отбыванию в специальных трудовых лагерях, но без заключения в тюрьму – 30,4 тыс. человек. В итоге из 13 с лишним миллионов подвергшимся проверке обнаружено «важных преступников» 1,6 тыс. человек, большинство которых было амнистировано через различные сроки [11, 111]. Что же касается трудовых лагерей, то их «узники» некоторое время использовались (за исключением нацистской элиты) на восстановлении аэродромов, стратегических сооружений для оккупационных войск и пр. А затем их распустили по домам под предлогом нехватки помещений для заключенных.

Американская служба информации в Германии, основываясь на результатах опроса немецкого населения об отношении к денацификации в американской зоне и Западном Берлине, сообщала следующее: «Критика методов денацификации достигла своей высшей точки в августе 1949 г. Имеются убедительные свидетельства того, что поддержка методов и процедуры денацификации немцами из года в год снижаются. В ноябре 1945 г. выразили удовлетворение денацификацией 50% опрошенных, в сентябре 1947 г. – 32%, в мае 1949 г. – 17%». Это не означало, говорилось в документе, что не одобряется сама идея денацификации. Ее одобряли до 70% опрошенных. Критиковалась ее слабость, а не твердость проведения [13, 304 – 305].

В послевоенные годы США большое внимание уделили анализу опыта, накопленного вермахтом при ведении боевых действий на различных фронтах второй мировой войны.

Неоценимую помощь в этом им оказали захваченные в плен представители высшего военного командования фашистской Германии. Так, например, в октябре 1945 г. американцы переправили в Кэмп Ричи (США, штат Мэриленд), где в то время находился разведывательный центр американских сухопутных войск, 28 офицеров и генералов и несколько унтер-офицеров вермахта. Во главе этой группы был поставлен генерал В.Буле. В ее состав входили, среди прочих, также генерал-интендант сухопутных войск Ф.Клебергер и начальник военно-санитарной службы вермахта генерал-полковник медицинской службы З.Хандлозер. Немцев переодели в американскую военную форму без знаков различия и им была поручена первичная обработка трофейных немецких документов.

Параллельно их опрашивали по интересующим американцев вопросам. Основное внимание уделялось следующим темам: проведение мобилизации, методы работы и организационная структура органов военного управления Германии, ведение коалиционной войны, органы военного управления на оккупированных территориях, организация снабжения танковой армии. Американцев интересовала также возможная организационная структура танковой дивизии, оснащенной исключительно тяжелыми танками типа «Тигр». Работа группы продолжалась до мая 1946 г. Позднее некоторые члены группы нашли себе работу в организации Гелена (генерал-лейтенант в отставке В.Томале), ведомстве Бланка (В.Картельери), стали генералами бундесвера (генерал-майор в отставке Г.Лэгелер, полковники в отставке Ф.Берендеем, В.Майер-Детринг, И.Мюллер, К.Поллекс, подполковник в отставке К. Шэдер) [3, 105].

Следует отметить, что еще в мае 1945 г. находившиеся в плену фельдмаршалы вермахта В.Лееб и В. Лист как старшие по званию разрешили немецким военным служащим давать интересующие западных союзников показания. 17 октября того же года к бывшему начальнику Управления стратегических служб США генералу У.Доновану обратился генерал артиллерии в отставке В. Варлимонт и предложил создать небольшую группу из бывших генералов вермахта под руководством Ф.Гальдера для освещения интересующих американцев вопросов. Сам В.Варлимонт к тому времени уже подготовил и передал американцам две справки – «Немецкий генеральный штаб и национал-социализм» и «Штаб-квартира фюрера».

Это предложение, хотя и не сразу, нашло понимание среди американского военного руководства. Главный историк театра военных действий С.Л.А.Маршалл вспоминал: «После окончания войны моей главной обязанностью стала организация работы немцев по описанию операций, проводившихся ими против наших войск... Для выполнения задачи, имелся только один путь. Хотя никогда ранее история еще не знала таких прецедентов, нам, очевидно, необходимо было взять под свое покровительство бывших немецких военных руководителей... Первая группа немецких генералов, начавшая сотрудничать с нами, – генералы 47-го танкового корпуса, действовавшего в Арденнах против американского 8-го корпуса, – была буквально похищена из лагеря Оберурзель. Мы попросили передать их нам для однодневных переговоров, а затем тайно вывезли в нашу резиденцию во Франции – Шато Аннемон в Сен-Жермене. Мы рассчитывали, что к тому времени, когда командование узнает о случившемся, работа уже продвинется вперед и мы будем иметь документальное подтверждение ее успешности. Так и получилось.

Это было началом новой системы изучения опыта минувшей войны, которым впоследствии занялись все высшие немецкие военачальники, попавшие в плен к западным союзникам. Когда работа развернулась, мы сочли необходимым объединить немецких генералов и их бывших подчиненных, чтобы работать с ними, как с коллективом» [6, 26 – 27].

Такое объединение произошло в январе 1946 г., когда на территории лагеря Оберурзель в 20 километрах от Франкфурта-на-Майне была создана немецкая группа отдела германской истории исторического управления верховного командования сухопутных войск США в Европе под командованием полковника вооруженных сил США Г.Поттера.

Первоначально в штате отдела германской истории состояли 122 сотрудника, в том числе 52 военнослужащих армии США (из них 42 офицера), 24 американских служащих и 46 иностранцев (в основном немцев) [2, 58]. К июню 1946 г. с немецкой стороны в проекте принимало участие уже 328 бывших офицеров вермахта, размещенных в десяти различных местах, расположенных в шести землях. Чтобы усилить координацию в работе, было принято решение перевести всех немцев в лагерь Аллендорф, который с 1 июля стал центром немецкой исторической группы. Американские офицеры посещали лагерь дважды в неделю, передавали свои указания и забирали готовый материал.

Первые работы группы были посвящены в основном боевым действиям на Западном фронте, но, как пишет западногерманский историк Г.Майер, «с обострением противостояния между западными союзниками и Советским Союзом возник довод, что передача опыта немецкого генерального штаба, накопленного в ходе столкновения с Россией, могла бы укрепить в целом позицию Запада» [3, 107]. Поэтому под руководством фельдмаршала в отставке Г. фон Кюхлера и генерала пехоты в отставке В.Эрфурта в Гармише приступила к работе еще одна группа бывших военнослужащих вермахта, уделявшая основное внимание боевым действиям уже на Восточном фронте. В Гармише были сформированы отделы по группам армий, действовавшим на Восточном фронте, по крупным сражениям (Москва, Сталинград, Курск). Контроль в Гармише был более строгим: американцы появлялись каждый день. Это способствовало тому, что за первые два месяца немцами было подготовлено около 300 отчетов.

В начале мая 1947 г. американцы подготовили предложения о дальнейшем сотрудничестве с немцами после освобождения последних из плена. Эти предложения получили кодовое наименование «Операция Стейпл». В рамках этой операции предлагалось использовать 50 бывших офицеров вермахта на постоянной основе и около 100 привлекать время от времени в качестве советников. 1 июля 1947 г. группы из Аллендорфа и Гармиша были объединены в одну под руководством Ф.Гальдера и размещены в Нойштадте на территории бывшего учебного лагеря. К концу марта 1948 г. немецкая историческая группа имела на своем счету более 1000 завершенных работ общим объемом около 34000 страниц.

После закрытия лагеря в Нойштадте 30 июня 1948 г. и освобождения последних немецких военнопленных работы по дальнейшей разработке некоторых тем взяла на себя незадолго до этого созданная так называемая «контрольная группа». В нее входили Ф.Гальдер (руководитель), генерал пехоты в отставке Г. фон Грейффенберг (заместитель руководителя), генерал-лейтенант в отставке О. фон Нацмер, генерал-майоры в отставке

А.Топпе, Б.Мюллер-Гиллебранд, Г.Рейнхардт, полковник Генерального штаба (ГШ) в отставке А.Цербель и майор ГШ в отставке Г.Бюкс. Задачи контрольная группа получала от исторического управления в Вашингтоне. Затем она назначала исполнителей, определяла затраты, пересылала исполнителям документальный материал, следила за сроками выполнения работ и высылала в Вашингтон готовые справки. Первоначально контрольная группа располагалась в Кёнигштайне, но через год переехала в Карлсруэ. Ее деятельность была прекращена только в 1961 г.

По образцу немецкой исторической группы при сухопутных войсках США позднее были созданы немецкие исторические группы при военно-морской службе (ВМС) и военно-воздушной службе (ВВС) США. Так, военно-морская историческая группа, состоявшая из бывших немецких военнослужащих во главе с адмиралом флота в отставке О.Шнивиндом, была создана 9 апреля 1949 г. под руководством начальника разведки ВМС США и с его финансовой помощью [295, 110]. Ядро группы составлял коллектив из пяти человек по образцу контрольной группы при сухопутных войсках США. В его состав входили также вице-адмиралы в отставке Ф.Руге и Г.Гейе, контр-адмирал в отставке Г.Вагнер, полковник ГШ в отставке В.Гауль. По мере необходимости к работе группы привлекались контр-адмирал в отставке Э.Годт и капитан 1 ранга в отставке Г.Р.Рёзинг. Позднее Ф.Руге и Г.Вагнер перешли на службу в ВМС ФРГ.

В неизменном составе группа проработала до 31 декабря 1952 г., уже в другом составе продолжила работу в Карлсруэ. В отличие от немецкой исторической группы при сухопутных войсках США военно-морская историческая группа основное внимание уделяла не столько истории оперативного искусства периода Второй мировой войны, сколько актуальным военно-политическим проблемам, связанным с возможностью возникновения военного конфликта между западными державами и СССР. Группой были подготовлены исследования по защите от проникновения советских подводных лодок в средиземноморские и балтийские проливы, особенностям обороны побережья Советского Союза, возможностям высадки амфибийных десантов в районе Мурманска и т.д. Параллельно шла разработка планов возрождения немецких ВМС. «Совпадение представлений бывших военно-морских офицеров с последующим развитием немецких (западногерманских) ВМС, – пишет историк из ФРГ Х.Грайнер, – в действительности очень велико. Оперативная концепция и организационная форма бундесмарине в значительной степени соответствуют идеям военно-морской исторической группы» [12, 434].

Всего с 1945 по 1961 г. по заданиям командования вооруженных сил США около 800 бывших военнослужащих вермахта подготовили более 2500 документов общим объемом свыше 200000 машинописных страниц.

Говоря о сотрудничестве бывших офицеров и генералов вермахта, с западными державами, нельзя не отметить судьбу генерала Райнхарда Гелена, с 1942 г. возглавлявшего в генеральном штабе сухопутных войск вермахта разведывательный отдел иностранных армий Востока [8, 129 – 142].

В конце войны он сдался представителям вооруженных сил США и передал им архив и картотеку своего отдела. В августе 1945 г. при помощи начальника разведки 12-й группы войск США генерала Э.Сайберта Р.Гелен был переправлен в США, откуда вернулся в июле 1946 г. на территорию Западной Германии, чтобы создать под своим началом разведывательную службу на следующих условиях:

1. С использованием имеющегося потенциала создается немецкая разведывательная организация, которая осуществляет разведку на Востоке или соответственно продолжает прежнюю работу в этом на основе общей заинтересованности в защите от коммунизма.

2. Эта немецкая организация работает в сотрудничестве с американцами под немецким руководством, которое получает задания от американской стороны, пока в Германии не существует нового германского правительства

3. Организация финансируется американской стороной.

Начавшая свою деятельность летом 1946 г. в Таунусе, а затем переместившаяся в Пуллах, служба получила название «Организация Гелена» [1, 157], продолжая функционировать даже после образования в 1949 г. в ФРГ. 1 апреля 1956 г. Организация Гелена была преобразована в Федеральную разведывательную службу. Кроме того, как известно, американские власти воспользовались услугами штурмбанфюрера Вернера фон Брауна, возглавлявшего программу по созданию ракетного оружия.

Таким образом, в социально-политической жизни Германии американцы также провели коренные изменения. Она подверглась глубокой денацификации. Из 17,3 млн. немцев в американской зоне (30% территории страны) было взято на учет по денацификации 13,2 млн. человек, составлено 3432,5 тыс. обвинительных заключений, 945,2 тыс. немцев были привлечены к судебной ответственности. Прошла также чистка аппарата управления.

Кроме того, огромное внимание уделяли США процессу «переориентации» и «перевоспитания» немецкого народа, а также преобразованиям в сфере науки, образования и культуры. Итогом реформ в области духовной жизни стало возникновение нового немецкого менталитета, основанного на западных демократических ценностях, а также значительная американизация образа жизни населения Западной Германии.

Литература и источники

1. Гелен Р. Война разведок. Тайные операции спецслужб Германии. 1942–1971. – М.: Центрполиграф, 1999.
2. Иваницкий Г.М., Орлов А.С., Якушевский А.С. Фашистские преступники на свободе. – М.: Воениздат, 1987.
3. Лешин М.Г. Политика США, Великобритании и Франции по вопросу создания вооруженных сил Западной Германии. 1945 – 1955 гг. – М.: Ин-т военной истории Министерства обороны РФ, 1996.

4. Млечина И. Уроки немецкого. Век XX. – М.: Изд. группа «Прогресс», «Культура», 1994.
5. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками. Сб. мат-лов. В 3 т. – М.: Юрид. лит-ра, 1965 – Т.1.
6. Роковые решения. – М: Воениздат, 1958.
7. Уилер Дж.С. Американская политика в Германии (1945 – 1950). – М.: Изд-во ин. лит-ры, 1960.
8. Фельфе Х. Мемуары разведчика. – М.: Политиздат, 1988.
9. Friedrich C. American experiences in military government in World War II. – N.Y.: Rinhart, 1948.
10. Gatzke H.W. Germany and the U.S.: A “Special Relationship?” – L.: Harvard University Press, 1980.
11. Germany 1947 – 1949. The Story in Documents. The Department of State. – Washington: United States Govt. Print. Off., 1950.
12. Greiner Ch. «Operational History (German) Section» und «Naval Historical Team» // Militargeschichte. Probleme. 1999.
13. United States Office of military government. Public opinion in occupied Germany. The Office of Military Government of United States, 1945 – 1949. – Urbana, Chicago, L.: University of Illinois Press, 1970.
14. Willis F. France, Germany and the New Europe, 1945 – 1967. – Stanford: Stanf. Univ. Press, 1968.

Вопросы и задания для самостоятельного контроля

1. Как на Потсдамской конференции был решен «германский вопрос»?
2. Почему среди государств-победителей наметились разные подходы по реализации решений Потсдамской конференции?
3. Напишите даты следующих исторических событий:
 - А) Потсдамская конференция —
 - Б) «Закон об освобождении от национал-социализма и милитаризма» —
 - В) «организация Гелена»
 - Г) Федеральная разведывательная служба —
4. Дайте определение понятиям:
 - А) «денацификация» —
 - Б) «национал-социализм» —
 - В) «нацизм» —
 - Г) «милитаризм» —
5. Перечислите основные направления программы денацификации в американской зоне оккупации.
6. В чем заключалась сущность процесса перевоспитания немецкой нации на территории американской оккупационной зоны?
7. Охарактеризуйте «Закон об освобождении от национал-социализма и милитаризма», подписанный 5 марта 1946 г.

8. По каким критериям немецкое население было привлечено к ответственности на территории американской оккупационной зоны?
9. Что обозначают сокращения — НСДАП, ГШ, ВМС, ВВС, ФРГ?
10. Первый глава американской оккупационной администрации:
 - А) Г.Трумен;
 - Б) Д.Эйзенхауэр;
 - В) Л.Клей.
11. Чем была обусловлена необходимость появления в сентябре 1945 г. приказа Клея о запрещении принимать на работу бывших членов нацистской партии, кроме как чернорабочими?
12. Каким образом США использовали опыт, накопленный вермахтом при ведении боевых действий на различных фронтах Второй мировой войны?
13. Западногерманский историк Г.Майер утверждал, что «с обострением противостояния между западными союзниками и Советским Союзом возник довод, что передача опыта немецкого генерального штаба, накопленного в ходе столкновения с Россией, могла бы укрепить в целом позицию Запада». Согласны ли Вы с данной точкой зрения? Свой ответ обоснуйте.
14. Зачем были созданы «немецкие исторические группы»?
15. Кто возглавил на территории Западной Германии разведывательную службу? Как в дальнейшем сложилась судьба этого человека?
16. Перечислите известных немецких военачальников, которые оказались в американском плену?
17. «Американская оккупационная зона подверглась глубокой денацификации». Подтвердите данный факт.
18. Чем руководствовалась администрация американской зоны оккупации при решении вопроса денацификации?
19. Сравните между собой, как решался вопрос денацификации в американской и советской зонах оккупации:

Основные вопросы программы денацификации	Американская зона оккупации	Советская зона оккупации

20. В чем заключались «плюсы» и «минусы» денацификации в американской зоне оккупации Германии в 1945 – 1949 г.г.:

№ п/п	«+»	«-»